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В сучасних умовах господарювання питання фінансової діаг-
ностики набуває особливо важливого значення для всіх ланок 
господарської системи. Діагностика фінансової діяльності 
підприємства є головним методом забезпечення прибуткової 
підприємства. Застосування інноваційних підходів фінансо-
вої діагностики передбачає систематичну оцінку його діяль-
ності з використанням різних методів, прийомів та мето-
дик аналізу. Це забезпечує оцінку фінансових результатів 
діяльності підприємства і, створює передумови для визна-
чення проблем у фінансовій діяльності та способів ефектив-
ного використання фінансових ресурсів, а також їх раціона-
льного розміщення. 
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The use of innovative approaches in the domestic financial diag-
nostics analytical practice. In the current economic conditions of 
the financial question of diagnosis is particularly important for all 
parts of the economic system. Finansovoi diagnostics business is 
the main method of ensuring a profitable enterprise. The use of 
innovative approaches financial diagnosis provides a systematic 
evaluation of its activities using a variety of methods, techniques 
and methods of analysis. It assesses the financial performance of 
the company and, a prerequisite for identifying problems in finan-
cial activities and methods of effective use of financial resources 
and their rational allocation. 
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В современных условиях хозяйствования вопросы финансо-
вой диагностики приобретает особенно важное значение для 
всех звеньев хозяйственной системы. Диагностика финансо-
вой деятельности предприятия является главным методом 
обеспечения прибыльности предприятия. Применение инно-
вационных подходов финансовой диагностики предусматри-
вает систематическую оценку его деятельности с использо-
ванием различных методов, приемов и методик анализа. Это 
обеспечивает оценку финансовых результатов деятельно-
сти предприятия и создает предпосылки для определения 
проблем в финансовой деятельности и способов эффектив-
ного использования финансовых ресурсов, а также их рацио-
нального размещения. 

 
З метою отримання кваліфікованої 

оцінки господарської діяльності влас-
ники та керівники підприємств дедалі 
частіше звертаються до аналітичних 
розрахунків, зокрема, до фінансового 
аналізу, проведення якого дозволяє 
одержати висновок про достатність 
платіжних засобів, співвідношення вла-
сних та залучених коштів, швидкість 
обороту капіталу й причини його змі-
ни, обсяг фінансування певного виду 
діяльності тощо. Тому головним за-
вданням сучасної системи управління є 
розробка ефективної методології оцін-
ки господарської діяльності, яка за від-
сутності детального аналізу може мати 
негативні тенденції.  

Вагомий внесок у розвиток теорети-
чних основ фінансової діагностики 
зробили такі вітчизняні науковці, як: 
М.Д. Білик, І.О. Бланк, О.О. Гетьман, 
Т.А. Городня, А.І. Дмитренко, Т.О. За-
горна, Г.О. Крамаренко, Л.А. Лахтіоно-
ва, І.П. Мойсеєнко, О. А. Островсь-
ка, О.І. Олексюк, О.О. Терещенко, О.Є. 
Чорна, М.Г. Чумаченко, В.М. Шаповал, 

Г.О. Швиданенко, О.О. Шеремет, Н.П. 
Шморгун та ін.  

Проте невирішеними залишаються 
проблеми практичного використання 
методик оцінювання фінансового стану 
підприємств та питання доцільності 
застосування закордонних моделей фі-
нансової діагностики у вітчизняній 
аналітичній практиці. 

Метою статті є оцінка ефективності 
впровадження інновацій у вітчизняну 
аналітичну практику, визначення сту-
пеню новизни та напрямів удоскона-
лення чинних в Україні методик фі-
нансової діагностики підприємств. 

Впровадження інновацій у фінансо-
ву діагностику суб’єктів підприємницт-
ва є передумовою підвищення якості 
методик фінансового аналізу та ефек-
тивності управлінських рішень на під-
приємстві. Результатом використання 
інноваційних підходів може стати як 
розробка нових діагностичних продук-
тів, так і удосконалення методик, які 
вже використовуються в аналітичній 
практиці. 
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  Отже, під інноваційним діагностич-
ним продуктом ми розуміємо методику, 
що містить сукупність прийомів та ме-
тодів діагностики, які засновані на 
принципово нових підходах, які не ви-
користовувалися в попередніх діагнос-
тичних продуктах. При цьому діагнос-
тичними продуктами з ознаками інно-
вацій ми називаємо методики, що міс-
тять елементи інновацій або отримані в 
результаті удосконалень попередніх 
діагностичних продуктів. Як іннова-
ційні діагностичні продукти, так і діаг-
ностичні продукти з ознаками іннова-
цій мають сприяти підвищенню ефек-
тивності діяльності суб’єктів підприєм-
ництва в результаті їх застосування в 
аналітичній практиці як інформаційної 
бази управління. 

При розробці офіційних методик 
фінансового аналізу впроваджувалися 
інноваційні підходи та закордонний 
досвід фінансової діагностики. Проте 
отримані діагностичні продукти при 
використанні їх на практиці не завжди 
сприяли отриманню адекватної аналі-
тичної інформації, а впровадження за-
кордонного досвіду у вітчизняну прак-
тику фінансової діагностики іноді мало 
зворотній негативний ефект [3]. 

Що стосується наукового обґрунту-
вання даної проблеми, то не існує єдно-
сті в понятті діагностика. Діагностика 
економічної системи – це сукупність 
досліджень щодо визначення цілей фу-
нкціонування підприємства, методів 
їхнього досягнення і виявлення недолі-
ків. Діагностика підприємства – це сис-
тема наукових знань та область практи-
чної діяльності, метою яких є дослі-
дження економічних процесів, вияв-
лення слабких та сильних сторін підп-
риємства, визначення способів покра-
щення ситуації, що склалася [1, с. 74].  

Діагностика розглядається як необ-
хідний етап дослідження проблем, що 
мають місце в процесі життєдіяльності 
визначеної системи та виявляються в 
результаті спостереження за станом 
системи. Терміном діагностика харак-
теризують дослідницьку діяльність, 
спрямовану на визначення, аналіз і оці-

нку проблем розвитку підприємства і 
підвищення ефективності системи 
управління організацією. За результа-
тами вивчення фахової літератури з 
проблеми дослідження установлено, що 
існують такі види діагностики, як еко-
номічна, фінансова, маркетингова, ви-
робнича тощо. Економічна діагностика 
як процес передбачає: а) проведення 
економічного аналізу; б) одержання на 
його основі оцінки (кількісного резуль-
тату); в) установлення діагнозу (тобто 
форма, етап, рівень стану об'єкта на 
дату завершення дослідження; порів-
няння з іншими об'єктами та з норма-
тивними показниками; установлення 
наявності відхилень від норми; визна-
чення ступеня відхилення й ін.); г) роз-
робку заходів і рекомендацій з усунен-
ня симптомів відхилення від норми та 
поліпшення (стабілізація) стану підп-
риємства; д) моніторинг за поводжен-
ням стану об'єкта і вироблення коригу-
вальних рішень. Виходячи з вищеви-
кладеного до завдань економічної діаг-
ностики доцільно віднести такі: устано-
влення реального стану досліджуваного 
підприємства; порівняння досліджува-
ного підприємства з аналогічними під-
приємствами по галузі як усередині 
країни, так і за її межами, рівня його 
розвитку відповідно до нормативних 
вимог; вивчення динаміки розвитку 
діяльності підприємства у часовому й 
просторовому вимірах; прогнозування 
основних тенденцій розвитку підпри-
ємства в майбутньому [4]. 

Розглядаючи підприємство як систе-
му, стає зрозумілим, що вирішення за-
вдань управління на рівні фінансової 
складової слід здійснювати засобами 
фінансової діагностики. Фінансова діа-
гностика підприємства є одним з ін-
струментів у системі управління і об-
ґрунтування господарських рішень. В 
процесі фінансового діагностування 
підвищується гнучкість та адаптивність 
керованої системи, її здатність до своє-
часного реагування та ефективного 
використання фінансового потенціалу 
підприємства. Багато уваги в публікаці-
ях з даної теми приділяється процесу 
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фінансової діагностики, як самостійно-
му предмету дослідження, в контексті 
прийняття стратегічних управлінських 
рішень. Але конкретно діючої та адап-
тованої технології управління ще не 
розроблено взагалі.  

Під категорією «фінансова діагнос-
тика» слід розуміти систематичне й 
усебічне дослідження його діяльності, 
завданням якого є з’ясування фінансо-
вого стану об’єкта дослідження, причин 
та перспектив його зміни, визначення 
механізму прийняття фінансового ха-
рактеру, обґрунтування висновку про 
альтернативні шляхи розвитку ситуації, 
а також розробка програми управлінсь-
ких рішень за для підвищення ефекти-
вності діяльності [2, с. 69]. 

Багато уваги в публікаціях з даної 
теми приділяється процесу фінансової 
діагностики, як самостійному предмету 
дослідження, в контексті прийняття 
стратегічних управлінських рішень. 
Але конкретно діючої та адаптованої 
технології управління ще не розробле-
но взагалі. Під категорією «фінансова 
діагностика» слід розуміти систематич-
не й усебічне дослідження його діяль-
ності, завданням якого є з’ясування фі-
нансового стану об’єкта дослідження, 
причин та перспектив його зміни, ви-
значення механізму прийняття фінан-
сового характеру, обґрунтування ви-
сновку про альтернативні шляхи розви-
тку ситуації, а також розробка програ-
ми управлінських рішень за для підви-
щення ефективності діяльності [2, с. 69]. 

Сутність фінансової діагностики по-
лягає у здатності оперативно розпізна-

вати дестабілізуючі фактори та процеси 
на підприємстві, забезпечувати прийн-
яття попереджуючих управлінських 
рішень з метою запобігання виникнен-
ню нових проблем у його розвитку та 
підвищення ефективності системи 
управління в цілому. Все це викликає 
потребу в інформації, яка повинна від-
повідати таким вимогам: - бути широ-
кою за обсягами і тематикою; - забезпе-
чувати базу як для більшої кількості 
зведених розрахунків, перехресних да-
них, так і для одержання більш дифе-
ренційованих структурних даних; - бу-
ти достатньо змістовною та вичерпною 
за умови прийнятного рівня витрат, що 
забезпечується раціональною системою 
збору даних. До кола завдань фінансо-
вої діагностики підприємства необхідно 
віднести: формування системи цільових 
показників (розробка моделі інтеграль-
ного показника) та вибір методики 
здійснення фінансової діагностики; 
одержання кількісної оцінки рівня 
окремих показників для обґрунтування 
програм та заходів, спрямованих на 
фінансове оздоровлення підприємства і 
запобігання або ліквідацію кризових 
явищ. Роль і можливості фінансової 
діагностики визначаються сукупністю 
функцій, які вона виконує. Оскільки 
сфера застосування технологій фінан-
сової діагностики доволі широка, то 
вона характеризується різними функ-
ціями, які на практиці в процесі діагно-
стики виконуються одночасно. Пропо-
новану класифікацію основних функ-
цій фінансової діагностики представ-
лено в табл. 1. 

 
Таблиця 1.  

Класифікація основних функцій фінансової діагностики. 

Функція Зміст функції 

Інформаційна зменшення інформаційної асиметрії між користувачами інформації, відповідальни-
ми за прийняття фінансових рішень та об’єктом управління 

Контрольна відстеження виконання планових завдань за переліком підконтрольних показників 

Власне діагностична ідентифікація чинників та їх систематизація за впливом з виокремлен-
ням позитивних, які визначають можливості та свідчать про рівень фінансового 
потенціалу підприємства, та негативних, що є загрозами фінансовому стану суб’єкта 
господарювання, з наступним аналізом тенденцій зміни показників та умов їх фор-
мування 

Пізнавальна формування бази для аналізу та прогнозування фінансово–економічного розвитку 
підприємства, що забезпечує можливість аналізувати, пізнавати якісну сторону 

досліджуваних явищ, розкривати їх сутність 
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  Управлінська обґрунтування та прийняття управлінських рішень з орієнтацією на підвищення 
ефективності управління на всіх його рівнях 

 
Залежно від глибини та цілей діагно-

стичного процесу розрізняють два види 
діагностики фінансового стану підпри-
ємства – експрес–діагностику і фунда-
ментальну діагностику, кожна з яких 
виконує своє коло завдань. Згідно ви-
значення І. Бланка, «експрес–
діагностика банкрутства забезпечує 
раннє виявлення ознак кризового роз-
витку підприємства і дозволяє вжити 
оперативних заходів для їх нейтраліза-
ції».  

Експрес–діагностика є початковим 
етапом діагностичного процесу як тако-
го, що починається з моніторингу пока-
зників та завершується встановленням 
симптомів кризових явищ. До цілей 
експрес–діагностики відносять:  

1. Одержання попередньої операти-
вної кількісної і якісної оцінки фінан-
сового стану підприємства за визначе-
ною системою показників в статиці та 
динаміці.  

2. Визначення тенденцій зміни пока-
зників, які характеризують фінансовий 
стан підприємства, та свідчать про ная-
вність ознак кризи.  

3. Узагальнення результатів оцінки 
фінансового стану і стійкості функціо-
нування підприємства.  

Фундаментальна діагностика, як від-
значається в праці, «дозволяє одержати 
найбільш розгорнуту картину кризово-
го фінансового стану підприємства та 
конкретизувати форми та методи його 
майбутнього фінансового оздоровлен-
ня». 

Виходячи з зазначеного, на етапі фу-
ндаментальної діагностики досягаються 
такі цілі:  

1. Кількісно в статиці і в динаміці 
оцінюється розмір порушення пропор-
цій у значеннях показників фінансово-
го стану підприємства.  

2. Виявляються причини порушення 
пропорцій у показниках, динаміка змі-
ни їх впливу на зміну фінансового ста-
ну в контексті глибини кризових явищ 
на підприємстві.  

До цілей фундаментальної діагнос-
тики необхідно віднести, крім зазначе-
них в праці, також розробку за її ре-
зультатами комплексу заходів, спрямо-
ваних на подолання «вузьких місць», 
фінансове оздоровлення підприємства, 
антикризової програми, фінансової 
стратегії або інших, залежно від стану 
підприємства та глибини кризи (легка 
фінансова криза; глибока фінансова 
криза; фінансова катастрофа) [5]. 

Положення про порядок здійснення 
аналізу фінансового стану підприємств, 
що підлягають приватизації (далі – По-
ложення № 49/121) досить широко ви-
користовується вітчизняними фінансо-
вими аналітиками. Цей нормативний 
документ містить: формули розрахунку 
на основі чинних форм звітності; опти-
мальну для оцінки фінансового стану 
підприємства кількість показників; ада-
птовані до сучасних вітчизняних умов 
господарювання нормативні значення 
показників. Проте недоліками методи-
ки нами визначено: застосування єди-
них нормативних значень для підпри-
ємств різних галузей та напрямків еко-
номічної діяльності; неможливість точ-
ного обчислення більшості пропонова-
них до розрахунку показників за фор-
мами фінансової звітності; відсутність 
сегментації рівнів фінансової стійкості. 
Фінансовий стан згідно Положення           
№ 49/121 ідентифікується як “задовіль-
ний” або “незадовільний”, за рахунок 
чого підприємство, що має недостатню 
фінансову стійкість, може бути умовно 
віднесено до тих, фінансовий стан яких 
визначається як “задовільний“, що мо-
же вплинути на прийняття неадекват-
них фінансовій ситуації управлінських 
рішень на підприємстві.  

До недоліків Положення № 49/121 
можна віднести також відсутність в 
ньому порядку проведення аналізу ви-
робничо-господарської діяльності та 
розрахунку показників ринкової актив-
ності. Проте якщо зважати на те, що 
цей нормативний документ розробляв-
ся для аналізу фінансового стану підп-
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риємств, що підлягають приватизації, 
то для фінансової діагностики неприва-
тизованих підприємств Положення            
№ 49/121 є цілком прийнятне до вико-
ристання. Інноваційною та корисною 
для аналізу фінансово-господарської 
діяльності державних підприємств є 
Методика аналізу фінансово-
господарської діяльності підприємств 
державного сектору економіки, затвер-
джено Наказом Міністерства фінансів 
України 14.02.2006р. №170 (далі – Мето-
дика №170). Ця Методика розроблена з 
метою визначення об'єктивних і суб'єк-
тивних причин збитковості, забезпе-
чення єдності підходів при оцінці фі-
нансово-господарського стану та ефек-
тивності управління суб'єктів держав-
ного сектору економіки України. Пере-
вагами Методики №170 є те, що вона 
визначає: основні показники, які харак-
теризують окрім фінансового стану, 
також виробничо-господарську діяль-
ність підприємств, установлює порядок 
їх розрахунку за даними чинної фінан-
сової та податкової звітності, а також 
критерії оцінки ефективності управ-
ління підприємствами. При цьому ор-
гани виконавчої влади відповідно до 
галузевих особливостей розробляють 
галузеві нормативи показників. Проте 
використання в якості джерел інфор-
мації для аналізу окрім форм фінансо-
вої звітності та податкових декларацій 
також фінансового плану державних 
підприємств робить неможливим вико-
ристання Методики №170 підприємст-
вами недержавної форми власності.  

Фінансова діагностика має у своєму 
арсеналі велику кількість сучасних ін-
новаційних прийомів та методів про-
гнозування фінансових показників, в 
тому числі з метою оцінки ймовірності 
банкрутства. О.О.Терещенко для про-
гнозування банкрутства пропонує ви-
користовувати елементи економетрич-
ного моделювання, розрізняючи при 
цьому однофакторний та багатофакто-
рний дискримінантний аналіз. При 
цьому в основу однофакторного (одно-
вимірного) дискримінантного аналізу 
покладено сепаратне дослідження 

окремих показників та класифікація 
підприємств за принципом дихотомії. 
Загальний висновок про якість фінан-
сового стану робиться на основі аналізу 
відповідності кожного з показників, які 
включені у спеціально підібрану систе-
му, їх граничним значенням. Методика 
№81, Методичні Рекомендації та Поло-
ження №49/121 є типовими методика-
ми однофакторногодискримінантного 
аналізу.  

Багатофакторною дискримінантною 
функцією О.О. Терещенко називає фу-
нкцію, на основі якої обчислюється ін-
тегральний показник фінансового ста-
ну підприємства (пояснювана змінна) за 
допомогою значень багатьох незалеж-
них (пояснювальних) змінних з ураху-
ванням вагомості кожної з них. У про-
цесі аналізу підбирається комбінація 
показників, для кожного з яких визна-
чається вага в “дискримінантній функ-
ції”. Величина окремих ваг характери-
зує різний вплив окремих показників 
(змінних) на значення пояснюваної 
змінної, яка в інтегральному вигляді 
репрезентує фінансовий стан підпри-
ємства [3]. 

За результатами дослідження інно-
вацій у фінансовій діагностиці вітчиз-
няних підприємств доцільно зробити 
такі висновки та пропозиції:  

1. Розроблені методики фінансової 
діагностики підприємств доцільно по-
діляти на інноваційні діагностичні 
продукти та діагностичні продукти з 
ознаками інновацій в залежності від 
наявності в них прийомів та методів 
діагностики, що не використовувалися 
в раніше розроблених методиках, або 
окремих елементів інновацій чи удо-
сконалень попередніх діагностичних 
продуктів.  

2. Методики, затверджені Агентством 
з питань запобігання банкрутству підп-
риємств та організацій (Методика №81 
та Методика №22) свого часу були важ-
ливим інноваційним діагностичним 
продуктом. На сьогодні вказані методи-
ки втратили свою актуальність через 
відсутність практики внесення до них 
змін стосовно коригування формул ро-
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  зрахунку показників у відповідності до 
чинних Положень (Стандартів) бухгал-
терського обліку, а також уточнення 
нормативних значень коефіцієнтів у 
відповідності до сучасних вітчизняних 
умов господарювання. У зв’язку з цим 
доцільно на офіційному рівні внести 
відповідні зміни до вказаних норматив-
них документів або визнати їх як такі, 
що втратили чинність.  

3. Використання Методики аналізу 
фінансово-господарської діяльності 
підприємств державного сектору еко-
номіки №170 та Положення про поря-
док здійснення аналізу фінансового 
стану підприємств, що підлягають при-
ватизації № 49/121 є обмеженим, оскі-
льки, не дивлячись на всі переваги цих 
діагностичних продуктів, коло корис-
тувачів ними обмежується фінансовими 
аналітиками підприємств державної 
форми власності. 

4. Методичні Рекомендації щодо ви-
явлення ознак неплатоспроможності 
підприємства та ознак дій з прихову-
вання банкрутства, фіктивного банк-
рутства чи доведення до банкрутства в 
чинній редакції вважається ефектив-
ним діагностичним продуктом з озна-
ками інновацій при його використанні 
у вітчизняній аналітичній практиці.  

5. Інноваційними діагностичними 
продуктами, в яких вперше в Україні 
(також на офіційному рівні) було засто-
совано методологію багатофакторного 
дискримінантного аналізу та галузеву 
диференціацію Z-функцій та їх крите-
ріальних значень, визнано моделі 
О.О.Терещенка та Порядок проведення 
оцінки фінансового стану бенефіціара 
та визначення виду забезпечення для 
обслуговування та погашення позики, 
наданої за рахунок коштів міжнарод-
них фінансових організацій в редакції 
Наказу Міністерства фінансів України 
вiд 28.11.2009 р. №247. Розроблені про-
позиції стосовно розмежування в Мето-
диці №247 значень інтегрального пока-
зника для всіх п’яти зон інтерпретації 
фінансового стану бенефіціара та уто-
чнення алгоритму розрахунку показ-

ників грошового потоку у відповідності 
до чинного формату Форми 3 фінансо-
вої звітності є важливими напрямами 
удосконалення нормативно-правового 
документу та передумовою отримання 
ефективного діагностичного продукту з 
ознаками інновацій стосовно визначен-
ня фінансового стану суб’єктів підпри-
ємництва. 

6. Використання закордонних моде-
лей для фінансової діагностики вітчиз-
няних підприємств є недоцільним. За-
рубіжні методики прогнозування банк-
рутства є корисними виключно при 
проведенні діагностики фінансового 
стану підприємств тих країн, в яких ці 
12 моделі розроблено. З огляду на сут-
тєві зміни в розвитку економіки різних 
держав пропонується періодичне тесту-
вання моделей дискримінантного ана-
лізу на нових вибірках даних з метою 
досягнення адекватності отриманих 
результатів, які слугують основою для 
прийняття управлінських рішень.  

7. Впровадження інновацій у фінан-
сову діагностику вітчизняних підпри-
ємств залишається важливим напрямом 
досліджень науковців та практиків у 
сфері корпоративних фінансів. При 
розробці нових та удосконаленні чин-
них методик фінансової діагностики 
суб’єктів підприємництва актуалізу-
ються питання сегментації рівнів фі-
нансової стійкості, диференціації під-
ходів до оцінювання та тлумачення ре-
зультатів фінансової діагностики зале-
жно від галузевої належності, викорис-
тання при оцінці фінансового стану 
суб’єктів господарювання дискриміна-
нтного аналізу.  

Потреба в удосконаленні чинних ві-
тчизняних методик фінансової діагнос-
тики обумовлена невідповідністю біль-
шості з них вимогам фінансових аналі-
тиків. Фінансово- економічна криза ак-
тивізувала діяльність фахівців з розроб-
ки нових та удосконалення чинних діа-
гностичних продуктів стосовно визна-
чення фінансового стану з метою під-
вищення ефективності управління 
суб’єктами підприємництва [3]. 
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В статті висвітлюється сучасний стан формування місце-
вих бюджетів в умовах децентралізації фінансових ресурсів 
Проведено аналіз доходної частини місцевого бюджету. На 
основі проведеного дослідження визначено проблеми та шля-
хи зміцнення фінансової бази органів місцевого самовряду-
вання. Сформульовано основні завдання бюджетної децент-
ралізації. Встановлено, що за умови вирішення законодавчих, 
організаційних та соціальних проблем місцеві бюджети, 
зможуть мати достатній обсяг коштів на виконання деле-
гованих повноважень. 
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The article highlights the current state of local budgets in 
conditions of decentralization of financial resources. The analysis 
of the revenue of the local budget was made. The problems and 
ways of strengthening the financial base of local governments 
were defined on the base of the research. Formulated the basic 
tasks of  fiscal decentralization. It is established that if the 
legislative, organizational and social problems are solved than the 
local budgets will have sufficient funds for implementation of 
delegated powers. 


